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ВСТУП 

 

Аналіз тенденцій розвитку техногенних аварій, катастроф і стихійних лих та 

прогноз можливих небезпек показує, що на території України зберігається високий 

ступінь ризику виникнення масштабних надзвичайних ситуацій (НС) природно-

техногенного і соціально-біологічного характеру. Це пояснюється збільшенням ан-

тропогенного впливу на навколишнє середовище, прогресуючим зносом основних 

фондів, зниженням загального рівня техніки безпеки і виробничої дисципліни. 

Підвищення ступеня захищеності населення і територій України від надзви-

чайних ситуацій, зменшення ризиків виникнення та мінімізації наслідків надзви-

чайних ситуацій техногенного і природного характеру належить до пріоритетних 

завдань єдиної державної системи цивільного захисту [1].      

Аналіз надзвичайних ситуацій, що пов’язані з пожежами та вибухами, пока-

зує, що частка їх в загальній кількості надзвичайних ситуацій техногенного харак-

теру залишається найбільшою і ризик їх виникнення в Україні в подальшому збері-

гатиметься високим.  

    Протягом  2018 року в Україні виникло 128 надзвичайних ситуацій. 

Відповідно до Національного класифікатора НС ДК 019-2010 вони розподілилися 

на: 

 техногенного характеру - 48;  

 природного характеру - 77;  

 соціального характеру -3.  

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 особи (з них 40 дітей) та 

постраждало 839 осіб (з них 401 дитина).  

         За масштабами НС що виникли в 2018 році розподілилися наступним чином: 

 державного рівня – 2;  

 регіонального рівня - 6;  

 місцевого рівня - 64;  

 об'єктового рівня - 56.  
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У регіональному розрізі найбільшу кількість НС упродовж 2018 року зафік-

совано в Донецькій області (10 НС), а також в Дніпропетровській та Луганській об-

ластях (по 9 НС), у Закарпатській та Миколаївській областях (по 8 НС),  

у Херсонській області та м. Києві 7 НС, у Волинській, Київській, Тернопільскій об-

ластях зареєстровано по 6 НС (табл.1).    

 

Табл.1 - Розподіл кількості НС, що сталися у 2018 році, порівняно з 2017 ро-

ком, за видами та регіонами 

  

 

В останні роки широке розповсюдження по Україні отримали великі підпри-

ємства харчової промисловості.  Вони розміщуються в будівлях, розрахованих на 

одночасне забезпечення робочими місцями великої кількості людей і, як правило, 

мають складне планування. Однією із їх особливостей також є значне пожежне на-

вантаження. Статистика показує,  що пожежі на підприємствах харчової промислово-

сті можуть призвести до масової загибелі людей, знищення значної кількості 

матеріальних цінностей. 
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Протипожежний захист будівель і споруд можна забезпечити реалізацією 

комплексів технічних рішень і організаційних заходів. При цьому визначальним фак-

тором, що дозволяє успішно попереджати пожежі та вибухи на виробництві є безу-

мовне дотримання вимог будівельних норм і правил при розробці проект-

ної документації і виробничих регламентів. 

Тому забезпечення належного рівня пожежної безпеки – невід’ємна складова 

державної діяльності щодо охорони життя, здоров’я людей і навколишнього сере-

довища.  

Актуальність теми дипломної роботи обумовлена тим, що на ТОВ «Компанія 

«Чумак»,  де працює велика кількість людей, досить значне пожежне навантажен-

ня, існує ймовірність виникнення аварійних ситуацій, аварій та пожеж із значними 

матеріальними збитками та загибеллю людей. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА  

 

1.1. Загальна характеристика об’єкта та опис технологічного процесу 

Товариство з обмеженою відповідальністю «Компанія «Чумак»  розташоване 

за адресою: вул. Козацька, 3, м. Каховка Херсонської області. 

ТОВ «Компанія «Чумак» - багатогалузеве підприємство по переробці олії. 

Воно є одним з провідних підприємств у цій галузі в Україні.   

Підприємство було засноване як спільне українсько-шведське підприємство у 

1996 році. 

 

 

Рис.1.1- ТОВ «Компанія «Чумак»  

 

За роки свого існування ТОВ «Компанія «Чумак» перетворився в компанію, 

що поєднує в собі підприємства по виготовленню кетчупів, майонезів, соусів, тома-

тної пасти, натурального томатного соку, соняшникової олії, консервованих овочів 

та фруктів і реалізує свою продукцію під торговими марками “Чумак” та “Дарина”. 

Сьогоднішнє ТОВ «Компанія «Чумак» має штат постійних працівників, кіль-

кість яких перевищує  600 чоловік, а в період збору врожаю ця цифра сягає 1500 
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працівників. Крім того, у сільськогосподарському секторі, що співпрацює з компа-

нією, вже майже 15000 працівників. 

ТОВ «Компанія «Чумак» регулярно проводить модернізацію виробництва, 

застосовуючи новітні технології виробництва. Професійний персонал гарантує ви-

соку культуру виробництва та регулярний контроль за якістю продукції.  

У 1998 році ТОВ «Компанія «Чумак»  розпочав виробництво олії. На сього-

днішній день підприємство “Олія Чумак” дозволяє компанії переробляти близько 

115000 тонн соняшникового насіння на рік, що  дає можливість щорічно виготовля-

ти близько 1 літра високоякісної олії на душу кожного українця. Унікальність цьо-

го підприємства у використанні передових технологій. 

ТОВ «Компанія «Чумак» займає площу 46000 м2 , на якій розташовані одно- 

та двоповерхові будівлі І, ІІ та ІІІ ступеню вогнестійкості. 

Розглянемо основні будівлі та споруди підприємства. 

Олієпресовий цех – одноповерхова будівля розміром 50 х14 м, висотою 12 м. 

Стіни залізобетонні, перекриття залізобетонне. Освітлення електричне. Опалення 

центральне. Цей цех використовується для отримання соняшникової олії шляхом 

пресування соняшникового насіння. 

Напільне сховище соняшника – одноповерхова будівля розміром 100 х 56 м, 

висотою 12 м. Стіни залізобетонні, перекриття залізобетонне.  

Освітлення електричне. Опалення центральне. Сховище використовується 

для    короткочасного та довготривалого зберігання насіння соняшника. 

Склад олії – два металевих резервуари ємністю по 2000 тонн. 

Цех розливу – одноповерхова будівля розміром 30 х15 м, висотою 12 м. Сті-

ни залізобетонні, перекриття  залізобетонне. Освітлення електричне. Опалення від-

сутнє. 

Сушарка – металева вежа висотою 18 м. Обладнана термодатчиками. Опа-

лення електричне. 

Склад пакувальних матеріалів - одноповерхова будівля розміром 40 х 30 м, 

висотою 12 м. Стіни залізобетонні, перекриття  залізобетонне. Освітлення електри-

чне. Опалення центральне. 
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Центральний офіс – трьохповерхова будівля розміром 30 х 20 м. Стіни цегля-

ні, перекриття залізобетонне. Освітлення електричне. Опалення центральне. 

Вагова та лабораторія – двоповерховий будинок розміром 15 х 8 м. Стіни це-

гляні, перекриття залізобетонне, покрівля шиферна. Освітлення електричне. Опа-

лення центральне. 

Також на території заводу розташовані наступні будівлі та конструкції: коте-

льня, олійозливна станція, залізнична вагова, залізничний приймач щебню, майсте-

рня, механічна дільниця, підсобні приміщення, теслярська майстерня, 3 контрольно 

перепускних пункти. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання об’єкта характеризується наявністю 

кільцевої водомережі діаметром 150 мм, на якій встановлено 5 пожежних гідранти. 

Найближчі: пожежний гідрант  ПГ №2, що розташований на відстані 20 м, ПГ №3, 

що розташований на відстані 80 м від олієпресового цеху. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання об’єкта наступне. У будівлі складу 

готової продукції та у промисловому комплексі встановлені пожежні крани з 

напівгайками діаметром  51 мм. Пожежні крани розташовані на всіх поверхах, на 

сходових клітинах та у приміщеннях поверхів, а також на робочих площадках. Тиск 

у внутрішньому протипожежному водопроводі становить 2 атм. Насос-підвищувач 

знаходиться біля артезіанських свердловин. 

Електрозабезпечення.  ТОВ «Компанія «Чумак» є об’єктом першої категорії 

електропостачання. Підприємство у випадку пожежі може бути відключене від 

електромережі тільки диспечером Каховського РЕМ та ЕЗ з трансформаторної під-

станції «Продбаза», який знаходиться в районі Каховського хлібозаводу. 

Розглянемо технологічний процес виробництва олії.     

 У світовій практиці існує два способи виробництва олії: механічний або пре-

совий;  спосіб розчинення олії  у летких органічних розчинниках або екстракції. 

 На переробку зазвичай надходить неоднорідне за складом насіння олійних 

культур. Вміст домішок негативно впливає на якість олії, збільшує її втрати, 

знижує продуктивність машин.           

 Для того, щоб забезпечити оптимальні умови переробки насіння олійних ку-
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льтур, його очищають від сторонніх органічних і мінеральних домішок. Процес 

очищення ґрунтується на різниці в розмірах, формі, густині та аеродинамічних вла-

стивостях насіння й домішок. Очищають насіння за допомогою сепараторів різної 

конструкції з відкритим або закритим повітряним циклом.     

 Для сушіння насіння використовують шахтні, барабанні та газові рециркуля-

ційні сушарки (ДСП-12, ДСП-24, ДСП-32, ДСП-50, «Цілинна-50», ВТІ-8, ВТІ-15). 

Основними компонентами насіння олійних культур, у залежності  від технології їх 

переробки є ядро та оболонки. Оболонки видаляються, ядро надходить на 

подрібнення, а недорушанка і ціле насіння - на повторне шеретування.    

 Насіння соняшнику і сої шеретують на насіннєрушильних машинах МНР та 

відцентрових А1-МРЦ. На машинах марки МНР насіння шеретується внаслідок 

ударів об била барабана, які закріплені на барабані, що обертається, або внаслідок 

повторного удару об деку. Основними робочими органами відцентрової машини є 

ротор і дека. Насіння за рахунок відцентрової сили відкидається на деку і, ударяю-

чись об неї, розколюється. Наступним процесом є сепарація рушанки для макси-

мального відокремлення плодових і насінних оболонок від ядра при мінімальних 

втратах олії. Для цього використовують аспіраційну віяльну машину МІС-50 

продуктивністю 50 т/добу. Вона складається з розсійника та аспіраційного корпуса. 

Розсійник має набір сит, призначених для сортування рушанки на сім сортів 

(фракцій). Після розподілення рушанки за розміром на ситах її розділяють за щіль-

ністю, змінюючи швидкість повітряних потоків.       

  Процес подрібнення ядра насіння впливає на вихід олії і продуктивність об-

ладнання. Він спрямовується на подрібнення ядра насіння - максимально можливе 

руйнування структури клітин. Для цього використовують п'ятивальцьовий верстат - 

вальцівку марки BС-5. Ядро насіння соняшнику подрібнюється за чотири проходи 

через вальцьові верстати. Якість подрібнення ядра значно залежить від вологості 

насіння. Структура клітин ядра максимально руйнується при його вологості 5,5 – 6 

%. Після подрібнення ядро (м'ятку) підсмажують (волого-теплова обробка) на 

спеціальних апаратах - жаровнях. Продукт, одержаний після волого-теплової об-

робки, називається мезгою, який поступає на  шнековий прес, основними робочими 
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органами якого є шнековий вал і зеєрний циліндр. Тиск на початку пресування ста-

новить 0,03 МПа, у середній частині зеєрного простору 1,67 - 2,23 МПа і на виході 

макухи - 0,35 МПа. Тривалість перебування матеріалу в пресі (тривалість пресу-

вання) залежить від швидкості обертання вала, розміру вихідної щілини, фізико-

механічних властивостей матеріалу тощо.       

 Із шнекового преса, до якого після жаровні подається мезга, виходять два 

продукти: олія, що містить значну кількість частинок ядра, що очищається на 

фільтр-пресі, та макуха, яка містить 6,0-6,5 олії і яку необхідно видалити з неї. То-

му у подальшому гранули макухи піддають подрібненню на молотковій дробарці та 

у вальцьовому верстаті, а продукт подрібнення – екстрагуванню в екстракційному 

апараті. Апарат для екстракції має дві колони, які поєднані перемичкою, в якій роз-

ташовані шнеки, що транспортують частинки макухи із правої колони до лівої. 

Протитечією до руху макухи переміщаеться ектрагуєма речовина – гексан (бензин). 

Так як бензин у суміші з повітрям спалахує при температурі близько 250 °С, темпе-

ратура перегріву технологічної пари не повинні перевищувати 220 °С. Через дифу-

зію олія вилучається із макухи, розчиняється у бензині. Суміш олії, бензину та де-

яких частинок макухи виходить із правої колони екстрактора і направляється до ві-

дстійника чи фільтра. Із лівої частини колони відводиться знежирений продукт, 

який називають шротом. Після екстракції отримують місцелу – розчин олії у роз-

чиннику та знежирений продукт – шрот.  Із місцели та шроту розчинниу відганя-

ють у дистиляторах і шнекових випарниках. У попередньому дистиляторі місцела 

нагрівається до 105 - 115°С, і з неї за атмосферного тиску частково відганяють пари 

бензину. У кінцевому дистиляторі, який працює під розрідженням, із місцели вида-

ляють залишки бензину.          

 Рослинна олія - складна багатокомпонентна система, в якій, крім гліцеридів, 

містяться механічні домішки та деякі інші речовини. Тому високу її якість можна 

забезпечити ретельним її очищенням. Умовно розрізняють очищення первинне і 

глибоке  - рафінування. За ступенем очищення та цільовим призначенням рослинна 

олія буває нерафінована (очищена від механічних домішок), гідратована (очищена 

від фосфатидів), рафінована (очищена від фосфатидів, вільних жирних кислот, бар-
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вників), рафіновано-дезодорована (рафінована олія, очищена від ароматичних та 

смакових речовин, пестицидів і канцерогенів). Найпоширенішим способом очи-

щення олії є фільтрація на спеціальних фільтрпресах. Перевагою цього способу є 

те, що він дає змогу відокремлювати механічні домішки, густина яких не відрізня-

ється від густини олії. Олію фільтрують крізь спеціальну тканину або тканину з 

фільтрувальним папером у фільтрпресах рамного чи камерного типу.  Після першої 

фільтрації олія охолоджується до 20 - 25 °С за допомогою повітряних калориферів і 

знову повторно фільтрується на таких самих фільтрпресах. Відфільтрована й охо-

лоджена олія надходить у складські місткості для зберігання.    

 Таким чином, технологія виробництва соняшникової олії має наступні стадії:  

 - очистка насіння, відділення ядер від лузги;       

 - подрібнення ядер у вальцевому відділенні (отримання мятки);                       

 -  теплова обробка мятки на жаровнях, віджим оліїі на пресах;  

 -  екстрагування олії за допомогою органічних розчинників  (бензинів – неф-

расів);                                                                                                                           

  -   очистка, рафінація олії.         

 Отже, технологічний процес отримання олії є досить складним в апаратурно-

му оформленні, з різними технологічними параметрами та наявністю горючих ре-

човин, що обумовлює підвищену небезпеку об’єкта в цілому.        
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1.2. Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, що обертаються  

у технологічному процесі 

 

У технологічному процесі отримання соняшникової олії на ТОВ «Компанія 

«Чумак»   використовуються горючі речовини і матеріали. Розглянемо властивості 

горючих речовин і матеріалів [15].         

 Насіння олієвих культур – горючі матеріали, схильні до самозаймання. Тем-

пература самоспалахування – 280-350 °С. Горіння сухого насіння протікає досить 

інтенсивно, при цьому температура може досягати до 1000 °С. При тривалому збе-

ріганні у буртах вологе насіння схильне до самонагрівання до 56-70 ° С, а насіння 

соняшника, що містить 40-44 % олії, за вологості понад 18 % часто самозаймається. 

 Мезга – горюча речовина, найбільш схильна до самозаймання. Це поясню-

ється тим, що у процесі одержання мезги в результаті нагрівання матки у жаровнях 

вологість її знижується, і на поверхні частинок  з’являється олія. Самозаймання ві-

дбувається за рахунок окислення.         

 Лузга (лушпиння)  - горюча речовина. Не схильна до самозаймання, але до-

сить легко горить  від сірника, продуктів тління тощо.    

 Макуха - горюча речовина.  Схильна до самозаймання під час транспорту-

вання та зберігання. Пил макухи здатний утворювати вибухонебезпечні суміші з 

температурою самоспалахування 750 - < 850° С.     

 Шрот (макуха,  оброблена розчиником) – горюча речовина. Схильний до са-

мозаймання  особливо під час складування при температурі  I00-105 ° С та вологос-

ті менше 7 %. Пил шроту вибухонебезпечний. Нижня концентраційна межа поши-

рення полум’я  шроту - 7,6 г/см3. Небезпека шроту збільшується наявністю у ньому 

бензину 0,1-0,2 %. Під час руху по системі пневмотранспорту шрот здатний до еле-

ктризації.             

 Соняшникова олія  (епоксидована соняшникова олія - C63H114O15)  – в’язка 

світло-жовтого кольору рідина, приємна на вкус і запах.  Соняшникова олія  - го-

рюча рідина, схильна до хімічного самозаймання.  Температура спалаху  204 – 229 

оС, температура самоспалахування 370 оС , НТМПП 204 оС, ВТМПП 229 оС [15]. 
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При підвищеній температурі (250-280 0С) олія починає розкладатися з виділенням 

акролеїну, оксиду вуглецю та інших пожежонебезпечних і токсичних продуктів. 

Олія розподіляється тонким шаром по поверхні волокнистих матеріалів, здатна са-

мозайматися завдяки здатності окислюватися.  

В якості розчинників для екстракції олії використовують бензин марки А і Б 

та гексан. І бензин і гексан є хімічно інертними, не викликають корозію обладнан-

ня, але є пожежовибухонебезпечними.  

Бензини - легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху від – 39 0С до 

– 27 0С, відносяться до особливо небезпечних речовин, що утворюють з повітрям 

вибухонебезпечні суміші за нормальних умов [15].  

Бензин екстракційний – температура спалаху (-280С ); температура самоспа-

лахування – 2680С; область спалахування – 1,1-6,3 %; температурні межі поширен-

ня полумя – (-240С)-60С. 

Гексан (С8Н14) – легкозаймиста рідина без кольору; молекулярна маса – 

86,177; густина – 654,81 кг/м3; т. кипіння – 68,740С; температура спалаху – (-230С); 

температура самоспалахування – 2330С; область спалахування – 1,24-7,5%; темп. 

межі поширення полумя – (-260С – 40С); теплота згоряння - -3887 кДж/моль.       

У зв’язку з тим, що на ТОВ «Компанія «Чумак»  основним виробництвом є 

отримання соняшникової олії, яка є горючою рідиною, схильною до хімічного са-

мозаймання, розглянемо пожежну небезпеку олієпресового цеху, як одного з най-

більш небезпечних. 

 

1.3. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Пожежна небезпека виробництва олії на ТОВ «Компанія «Чумак» залежить 

не тільки від пожежонебезпечних властивостей великої кількості горючої рідини - 

соняшникової олії, але і обумовлюється параметрами технологічного процесу.   

В олієпресовому цеху мятка проходить теплову обробку на жаровнях, посту-

пає на преси, на яких відбувається віджим пресової олії. Пресова олія направляєть-

ся на зберігання та відстоювання, а отримана маса (з високим вмістом олії – до 22 

%) – мезга подається до екстракційного цеху.        



 

     Арк.  

     

Зм. Лист. Підп. № докум Дата 

НУЦЗУ.04.2017 - 368. ПіТБОтаТ. РПЗ.   
14 

 
 

Основним небезпечним технологічним обладнанням виробництва соняшни-

кової олії є рециркуляційні сушарки,  насіннярушильні машини, п'ятивальцьові ве-

рстати, жаровні, олієвіджимні агрегати, преса, екстрактор тощо. 

При отриманні соняшникової олії в олієпресовому цеху усередині технологі-

чного обладнання при нормальній роботі за умов дотримання температурного ре-

жиму горюче середовище в апаратах не утворюється, так як до апаратів не поступає 

повітря (обладнання герметичне) і не виконується умова пожежовибухонебезпеки.  

Для визначення можливості утворення горючого середовища у ємностях з 

горючими рідинами можна також скористатися співвідношенням [16]: 

                                  tн  tр  tв                                                                ( 1.1.) 

де tр – робоча концентрація горючої речовини, об. ч. або %; 

 tн , tв – відповідно нижня та верхня температурні межі поширення полум’я, 

0С. 

Виконаємо аналіз можливості утворення горючого середовища в апаратах із 

соняшниковою олією  та гексаном. За робочу температуру приймаємо температуру 

на першому етапі віджиму – 60 0С та на другому етапі – 1100 С.  

Тоді для соняшникової олії маємо: 

tн = 2240С;     tв= 2290С 

(tр=600С) (tн=2240С), 

(tр=1100С) (tн=2240С), 

що говорить про те, що  при даній температурі горюча суміш в апаратах з олією не 

утворюється. 

Для ємностей з гексаном маємо: 
tн = -260С;     tв=40С 

(tр=1100С) > (tн=-260С), 

(tр=1100С) > (tв =40 С), 

що говорить про те, що  при даній температурі у технологічному обладнанні існує 

пожежна небезпека.  

Таким чином, за даних умов усередині апаратів з гексаном  концентрація па-

рів гексану є вибухонебезпечною, так як концентрація насиченої пари гексану по-

падає в область спалахування. 
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До основних причин виникнення аварійної ситуації та аварії на виробництві 

соняшникової олії відносяться: 

- перевищення заповнення апаратів; 

- відмова елементів насосів (підвищена вібрація); 

- вихід із ладу регулюючої та запірної арматури; 

- прорив прокладок в фланцевих з’єднаннях технологічної системи; 

-   корозійний та механічних знос тощо.         

1.4. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та  

пожежною небезпекою  

Згідно ДСТУ Б.В.1.1-36:2016  «Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою» критерієм ви-

бору варіанта для розрахунку категорії приміщення за вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою є варіант розгерметизації технологічного блоку, за яким у вибуху 

буде брати участь найбільша кількість речовин або матеріалів, найбільш небезпеч-

них у відношенні наслідків вибуху [12]. 

З метою перевірки відповідності категорії приміщення за вибухопожежною 

та пожежною небезпекою визначимо категорію олієпресового цеху ТОВ «Компанія 

«Чумак» , який має наступні характеристики: 

  площа приміщення -  700 м2;  висота h = 12 м; 

  коефіцієнт вільного об’єму приміщення КВ = 80 ; 

  температура повітря    t п = 20  C. 

  кратність повітрообміну аварійної вентиляції АВ = 5 год-1; 

Характеристика технологічного блоку: 

  речовина -     соняшникова олія; 

  об’єм  апарата     VАП  = 6,75 м3 ; 

  тривалість відключення засувок  з  = 300 с. 

Розрахунок  
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1. Визначення категорії приміщення олієпресового цеху здійснюємо для най-

більш небезпечного випадку, коли вся місткість технологічного обладнання буде 

приймати участь у пожежі.  

2. Визначаємо масу горючої рідини, що обертається у приміщенні цеху. 

621092075,6Vm рa   кг,    (1.2) 

де Vа – об’єм апарата, м3; 

 ρp - густина рідини, кг/м3. 

3. Визначаємо пожежну навантагу (Q) для приміщення олієпресового цеху.  

 


n

1i

p
іi QGQ = 2328755,376210   МДж,           (1.3)  

 де Gi - кількість i-го матеріалу з пожежної навантаги, кг; 

 Qp
i - нижня теплота згоряння i-го матеріалу з пожежної навантаги, МДж/кг. 

Для соняшникової оліїі нижча теплота згоряння становить 37,5 МДж/кг. 

4. Визначаємо питому пожежну навантагу (g) для приміщення олієпресового 

цеху.  

g = 
S

Q
= 2/7,332

700

232875
мМДж ,            (1.4) 

де Q - пожежна навантага, МДж;  

S - площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м2 (не менш ніж 10 

м2). Площа приміщення олієпресового цеху становить 700 м2. 

Таким чином, олієпресовий цех відноситься до пожежонебезпечної категорії 

В, так як питома пожежна навантага для горючої рідини на окремих ділянках пло-

щею не менше 10 м2 кожна перевищує 180 МДж/м2.  

 

1.5.Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

Пожежна небезпека олієпресового цеху ТОВ «Компанія «Чумак», де оберта-

ються горючі речовини та матеріали, обумовлюється не тільки можливістю утво-

рення горючого середовища, але і можливістю появи в цьому горючому середови-

щі джерела запалювання. Джерела запалювання на виробництві можуть бути: від-
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критий вогонь, розжарені продукти горіння, теплові прояви хімічних реакцій, теп-

лові прояви електричної енергії.  

Однією з причин виникнення пожеж є самозаймання рослинних олій та масел 

тваринного походження. За статистикою близько 80 % пожеж  від самозаймання 

відбувається з причини самозаймання волокнистих і сипучих матеріалів, що просо-

чені олією та маслами.  

Соняшникова олія представляє собою суміш глицеридів жирних кислот. Жи-

ри, олії, що містять значну кількість гліцеридів ненасичених кислот, починають 

окислюватися за температур значно нижче 100 0С, отже, вони здатні до самозай-

мання. Тому досить часто причиною пожежі є самозаймання жирів та олій мінера-

льного, рослинного і тваринного походження.  

До самозаймання під час виготовлення соняшникової олії здатна також маку-

ха, яка утворюється після відділення олії на форпресах. До складу макухи входить 

18 % олії. Самозаймання макухи відбувається через те, що у процесі обробки у 

продукті залишається деякий відсоток олії, яка окислюється і виділяє тепло. Най-

більш небезпечним є макуха з вмістом олії від 8 до 9 % та вологістю до 5% або бі-

льше 10%.   

Значну пожежну небезпеку для підприємства, що розглядається, представля-

ють вогневі ремонтні та монтажні роботи, до яких відносяться електрогазозварю-

вальні, газорізальні, газозварювальні та паяльні роботи.    

Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки наявністю 

відкритого вогню (полум’я), але і наявністю розплавленого та розжареного металу, 

іскор у вигляді мілких крапель, що горять та розлітаються у різні сторони. Краплі 

та іскри розплавленого металу мають температуру 1700 0С і більше. При 

проведенні вогневих ремонтних робіт в олієпресовому цеху, до яких відносяться 

зварювальні роботи, варка бітуму, пайка, лужіння з використанням відкритого во-

гню, виникає велика ймовірність займання розлитої соняшникової олії та інших го-

рючих матеріалів.          

 Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів оліє 

пресового цеху можуть бути джерелом запалювання через невідповідність електри-
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чного обладнання струмовому навантаженню або характеру навколишнього сере-

довища (вологи, температури, хімічної активності), перевантаження електричних 

мереж та електродвигунів, механічних пошкоджень електрообладнання. Небезпеч-

не виділення тепла при дії електричного струму може бути у вигляді: електричних 

іскрових розрядів; електричної дуги при короткому замкненні; перегріві при пере-

вантаженнях електрообладнання; перегріві контактів через великий перехідний 

опір; іскрових розрядів, статичних зарядів та впливів атмосферної електрики.   

 

1.6.Аналіз можливості поширення пожежі 

Найбільш характерними умовами, що сприяють  поширенню пожежі  на да-

ному підприємстві є: 

- накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві; 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, розжаре-

них продуктів горіння; 

- поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її; 

- запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

- відсутність та несправність первинних та стаціонарних засобів 

пожежегасіння; 

-  некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та 

гасінні пожежі. 

Пожежа, що може виникнути в олієпресовому цеху ТОВ «Компанія «Чумак»,  

буде поширюватись, перш за все, по накопиченню горючих речовин і матеріалів, 

по будівельним конструкціям, виконаним з горючих матеріалів, по технологічним 

комунікаціям, трубопроводам, їх теплоізоляції, що просочена горючими маслами. 

Вогонь також може поширюватись по системам вентиляції, технологічним отво-

рам, по горючим відкладенням в системах вентиляції, комунікаціях, по дзеркалу 

розлитої рослинної олії або олії для приладів МВП.  

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі створю-

ються при аваріях апаратів та трубопроводів з олією, що виходять з обладнання під 

тиском з великою швидкістю і розливаються на значній площі. Особливо небезпеч-
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ним є поширення пожежі по розливу великої кількості соняшникової олії, яка збе-

рігається на проміжних складах та складах готової продукції. На складі готової 

продукції  ТОВ «Компанія «Чумак» соняшникова олія зберігається в ємностях 

об’ємом 15 м3. За вимогами норм на складах зберігання горючих рідин понад 5 м3 

необхідне влаштування системи аварійного зливу горючих рідин в безпечне місце.       

Швидкому поширенню пожежі на виробництві можуть сприяти накопичення 

промаслених матеріалів, що зберігаються в штабелях, купах.    

Таким чином, умовами, що сприяють поширенню пожежі на ТОВ «Компанія 

«Чумак» можуть бути: руйнування апаратів, ємностей, трубопроводів та розлив го-

рючих рідин; викиди продукту, що горить, перекриті, завалені підходи до первин-

них засобів пожежогасіння та до місць виникнення пожежі; недостатність або не-

справність засобів пожежогасіння; несвоєчасне виявлення загоряння: запізніле спо-

віщення про виникнення вибуху або пожежі тощо.         

 

1.7.Визначення класу вибухонебезпечних зон 

Визначення класу зон виконуємо згідно вимог Правил улаштування електро-

установок. Згідно пункту 5.3.2 олієпресовий цех ТОВ «Компанія «Чумак» відно-

ситься до зони класу П – I, так як у приміщенні цеху обертається горюча рідина – 

соняшникова олія з температурою спалаху понад 61 оС. Також при аварії може ста-

тися руйнування апарата, порушення його цілісності тощо. 

Визначаємо маркування електрообладнання, яке необхідно експлуатувати в 

даному технологічному процесі згідно [13]. На підставі пункту 5.5.1. в пожежоне-

безпечних зонах будь-якого класу можуть використовуватися електричні машини 

напругою до 10 кВ за умови, що їх оболонка має ступінь захисту не менше IP 44. 

Частини машини, що дають іскру, повинні мати оболонку також зі ступенем захис-

ту не менше IP44.  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА  

 

Згідно вимог  Постанови КМУ від 16 грудня 2015 р. за № 1052 «Положення 

про Державну службу України з надзвичайних ситуацій» до основного завдання 

ДСНС України відноситься здійснення державного нагляду (контролю) за додер-

жанням і виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб.    

 У свою чергу Постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 05 вересня 2018 

року за № 715 «Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику 

від провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснен-

ня планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та поже-

жної безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій» та  Наказом ДСНС 

України від 11.01.18. №13 «Про затвердження методичних рекомендацій з ведення 

службової документації щодо планових (позапланових) перевірок», а також Нака-

зом ДСНС України від 17.01.19  за №22  «Про затвердження уніфікованої форми 

акта, складеного за результатами проведення планового (позапланового) заходу 

державного нагляду  щодо дотримання суб’єкта господарювання вимог законодав-

ства у сфері техногенної та пожежної безпеки» було затверджено основні вимоги 

до виконання основних заходів щодо державного нагляду та контролю у сфері 

техногенної та пожежної безпеки. 

Дані документи є реалізацією статей 64–67 Кодексу цивiльного захисту 

України та Закону України  «Про основнi засади державного нагляду (контролю) у 

сферi господарської діяльності. До основних вимог щодо перевірки об’єктів слід 

віднести: 

- перевiрки проводяться за адресою розташування об’єктiв перевiрок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрiшнього трудового 

розпорядку, у присутностi керiвника або його заступника, або уповноваженої особи 

суб’єкта господарювання; 
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- суб’єкти  господарювання зобов’язанi безперешкодно допускати посадових 

осiб ДСНС України або її територiальних органiв для здiйснення огляду (обсте-

ження) будiвель,  примiщень, споруд, устаткування, територiї, надавати для ознай-

омлення документи, зразки продукцiї, пояснення, довiдки, вiдомостi, матерiали з 

питань, що виникають пiд час здiйснення заходiв державного нагляду (контролю) у 

зазначенiй сферi, а також їх копiї у разi необхiдностi в порядку,  визначеному зако-

нодавством; 

- перiодичнiсть здiйснення планових перевiрок суб’єктiв господарювання 

визначається з урахуванням Критерiїв, за якими оцiнюється ступiнь ризику вiд 

провадження господарської дiяльностi та визначається перiодичнiсть здiйснення 

планових заходiв державного нагляду (контролю) у сферi техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 05 вересня 2018 

року № 715); 

- на пiдставi наказу на проведення перевiрки оформлюється посвiдчення на 

проведення перевiрки; 

- ДСНС України або її територiальний орган здiйснює планову перевiрку за 

умови письмового повiдомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевiрки не пiзнiше нiж за десять днiв до дня її здiйснення; 

- позапланова перевiрка суб’єкта господарювання — це перевiрка, проведен-

ня якої не передбачено планами перевiрок ДСНС України та її територiальних 

органiв; 

- пiд час проведення позапланової перевiрки з’ясовуються лише тi питання, 

необхiднiсть перевiрки яких стала пiдставою для її проведення, з обов’язковим за-

значенням цих питань у посвiдченнi на проведення позапланової перевiрки; 

- перевiрка складається з таких основних частин: пiдготовка до перевiрки; 

проведення перевiрки; оформлення результатiв перевiрки; вжиття вiдповiдних 

заходiв реагування за результатами перевiрки; 

 - за результатами проведеної перевiрки суб’єкта господарювання посадовою 

особою ДСНС України або її територiального органу у разi виявлення порушень 



 

     Арк.  

     

Зм. Лист. Підп. № докум Дата 

НУЦЗУ.04.2017 - 368. ПіТБОтаТ. РПЗ.   
22 

 
 

вимог законодавства з питань цивiльного захисту, техногенної та пожежної безпеки 

складається акт перевiрки; 

- у разi наявностi на об’єктi перевiрки iнших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територiального органу на пiдставi акта перевiрки складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сферi цивiльного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки. 

У відповідності з ГОСТ 12.1.004-91 «Пожарная безопасность. Общие требо-

вания» пожежна безпека об’єкта регламентується вимогами, що направлені на: 

 - запобігання виникнення пожежі; 

 - протипожежний захист об’єктів; 

 - організаційно-технічні заходи. 

При виконанні дипломної роботи проведено перевірку олієпресового  цеху 

ТОВ «Компанія «Чумак».  

Перевірка об’єкта  виконувалась згідно вимог пожежної безпеки, встановле-

них законодавчими та іншими нормативно-правовими актами.  

Перед перевіркою даного об’єкта була вивчена технічна документація, 

довідкова література щодо особливостей технологічного процесу. Також 

проаналізована пожежна небезпека процесу, вивчені матеріали про пожежі і при-

писи за попередніми перевірками.  

Товариство з обмеженою відповідальністю «Компанія «Чумак»  розташоване 

за адресою: вул. Козацька, 3, м. Каховка Херсонської області і займає площу 46000 

м2 , на якій розташовані одно- та двоповерхові будівлі І, ІІ та ІІІ ступеню вогнестій-

кості. 

Олієпресовий цех – одноповерхова будівля розміром 50 х14 м, висотою 12 м. 

Стіни залізобетонні, перекриття залізобетонне. Освітлення електричне. Опалення 

центральне.  

Електрозабезпечення. ТОВ «Компанія «Чумак» є об’єктом першої категорії 

електропостачання. Підприємство у випадку пожежі може бути відключене від 

електромережі тільки диспечером Каховського РЕМ та ЕЗ з трансформаторної під-

станції «Продбаза», який знаходиться в районі Каховського хлібозаводу. 
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 Зовнішнє протипожежне водопостачання об’єкта характеризується наявніс-

тю кільцевої водомережі діаметром 150 мм, на якій встановлено 5 пожежних гідра-

нти. Найближчі: пожежний гідрант  ПГ №2, що розташований на відстані 20 м, ПГ 

№3, що розташований на відстані 80 м від олієпресового цеху. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання об’єкта наступне. У будівлі складу 

готової продукції та у промисловому комплексі встановлені пожежні крани з 

напівгайками діаметром  51 мм. Пожежні крани розташовані на всіх поверхах, на 

сходових клітинах та у приміщеннях поверхів, а також на робочих площадках. Тиск 

у внутрішньому протипожежному водопроводі становить 2 атм. Насос-підвищувач 

знаходиться біля артезіанських свердловин. 

Підприємство охороняє ДПРЧ – 13 – 2 АЦ; ДПД КХПП – 1 АЦ. 

За пожежну безпеку на підприємстві відповідає директор ТОВ «Компанія 

«Чумак», який входить до складу комісії по перевірці стану пожежної безпеки під-

приємства.  

Генеральний директор підприємства наказом визначає обов’язки посадових 

осіб (головного інженера, головного енергетика) щодо забезпечення пожежної без-

пеки, призначає відповідальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, 

приміщень, установок тощо. 

Згідно Постанови КМУ від 17 липня 2013 р. № 564 «Про затвердження По-

рядку функціонування добровільної пожежної охорони»  на даному підприємстві 

створена добровільна пожежна дружина (ДПД) відповідно до наказу директора пі-

дприємства. Затверджене положення про ДПД на підприємстві містить в собі осно-

вні задачі та напрямки роботи, склад і порядок роботи, обов’язки та форми заохо-

чення членів протипожежних добровільних формувань. Діяльність ДПД ґрунтуєть-

ся на плані роботи ДПД, який розробляється на кожний рік. Також розробляється 

та затверджується керівником об’єкта табель бойового розрахунку ДПД, відповід-

но до якого визначаються всі дії членів ДПД на випадок виникнення пожежі. Осно-

вною метою добровільної пожежної дружини є проведення заходів щодо запобі-

гання пожежам, організації їх гасіння, здійснення громадського контролю за доде-

ржанням встановлених законодавством вимог пожежної безпеки. 



 

     Арк.  

     

Зм. Лист. Підп. № докум Дата 

НУЦЗУ.04.2017 - 368. ПіТБОтаТ. РПЗ.   
24 

 
 

 З метою забезпечення техногенної безпеки об’єкта на  ТОВ «Компанія «Чу-

мак» розроблено та затверджено План локалізації та ліквідації аварійних ситуацій 

та аварій (ПЛАС). 

 

2.1. Аналіз відповідності  систем протипожежного захисту вимогам  

 нормативних документів 

Аналіз генерального плану 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних, буді-

вельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. Містобудування 

дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо зберігати пам'ят-

ники культури. В Україні діє ДБН Б.2.2-12:2018 "Планування i забудова терито-

рій". Генеральне планування об'єкта повинно відповідати успішному маневруван-

ню пожежних підрозділів при гасінні пожежі й перешкоджати поширенню вогню з 

одного будинку на інше та на суміжні об'єкти.  

 

Табл. 2.1 - Перевірка відповідності генерального плану діючим нормативним 

актам  

№  
з/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено  
за проектом 

Необхідно   
за нормами 

Посилання на  
норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 
1 Вимоги до в'їз-

ду на територію 
3 в'їзди шириною 

4,5м 
1 в'їзд шириною не  

менше 4,5 м 
ДБН Б.2.2.-

12:2018, п. 15.3.5 
Відповідає 

2 Під'їзд до 
об’єкта 

З усіх боків Забезпечення доступу 
пожежних автодрабин 

або автопідіймачів 

Дод. 3.1. 
Б.2.2.-12:2018 

Відповідає 

3 Відстань від 
доріг із твердим 

покриттям до 
будівлі висотою 

12 м 

Відстань 6-8 м Від краю проїзду до 
стіни будівлі 5-8 м. 

Б.2.2.-12:2018, 
п.15.3.2 

Відповідає 

4 Ширина проїз-
дів 

4,5 м Не менше 4,5 м Б.2.2.-12:2018, 
п.7.2.15 

 

Відповідає 

5 Покриття про-
їздів 

Дрібнозернис-
тий асфальт 

Тверде покриття Б.2.2.-12:2018, 
п.15.3.2 

Відповідає 

6 Наявність по-
жежних гідра-

нтів (ПГ) 

ПГ на кільце-
вій протипо-

жежній мережі 
Ø 150 мм 

На зовнішнє пожежо-
гасіння потрібно 10 л/с. 

ДБН В.2.5-
74:2013. П.6.2.4 

Відповідає 
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№  
з/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено  
за проектом 

Необхідно   
за нормами 

Посилання на  
норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 
Розташування  

ПГ 
Максимальна 
відстань 80 м 

Не нормується ДБН В.2.5-
74:2013 

Відповідає 

7 Протипожеж-
ний розрив між 

будівлями 

15 м Між будівлями III сту-
пеня вогнестійкості не 

менше 12 м 

Б.2.2.-12:2018, 
п.15.2.5. табл.. 

15.3 

Відповідає 

 

Аналіз відповідності ступеню вогнестійкості будівлі 

Перевіримо відповідність будівельних конструкцій необхідному ступеню 

вогнестійкості згідно ДБН В.1.1.7-2016 “Пожежна безпека об'єктів будівництва. 

Загальні вимоги». 

Будівельні конструкції класифікуються за вогнестійкістю та здатністю поши-

рювати вогон. Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкцій, що 

визначається часом (хв.) від початку вогневого випробування за стандартним тем-

пературним режимом до настання одного з граничних станів конструкції: 

- втрати несівної здатності (R); 

- втрати цілісності (Е); 

- втрати теплоізолювальної здатності (І). 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). За межею поширення вогню будівельні конструкції 

поділяють на 3 групи: 

- М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

- М1 (М≤25 см – для горизонтальних конструкцій; М≤40 см – для вертикаль-

них конструкцій); 

- М2 (М>25 см – для горизонтальних конструкцій; М>40 см – для вертикаль-

них конструкцій). 

 Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за ДСТУ Б В.1.1-4 за стандартними методиками випробувань на 

вогнестійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими 

методиками згідно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з цен-

тральним органом держтехногенбезпеки. Загальні вимоги до розрахункових мето-

дик наведені в додатку В [9]. 
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 Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій виробництва 

олії на ТОВ «Компанія «Чумак» вимогам нормативних документів наведені в табл. 

2.2.  

Табл.2.2- Результати перевірки меж вогнестійкості будівельних конструкцій 

Фактичні  
показники 

Нормативні  
показники 

 
№ 
з/п 

 
Найменування 
конструкції Мв

ф, 

хв. 
Мр

ф 

см. 

 
ФСВБ 

Мв
вим 

хв. 
Мр

вим 

см. 

 
ВСВБ 

 
Висновок 

1. Стіни несучі, збірні 
залізобетонні  δ=200 
мм 

REI 
150 

M0 I REI 
120 

M0 
 
 
 

II Відповідає 

2. Зовнішні несучі сті-
ни,  збірні бетонні 
блоки δ=600 мм. 

REI 
240 

M0 I REI 
120 

M0 
 
 
 

II Відповідає 

3. Перекриття - м’яка 
покрівля, без горища, 
чотирьохшарова на 
полегшених метале-
вих конструкціях  

REI 
60 

M0 I REI 
45 

M0 
 
 
 

II Відповідає 

4. Колони  
залізобетонні  

EI 45 M0 I EI 15 
 

M0 
 

II Відповідає 

5. Сходи залізобетонні 
δ=80 мм 

R 60 M0 I-II R 60 M0 
 

II Відповідає 

       

 Висновок. За результатами перевірки відповідності ступеню вогнестійкості 

вимогам норм умова ВСВБ-І = ФСВБ-ІІ виконується.    

 

Перевірка відповідності евакуаційних шляхів та виходів вимогам норм 

Евакуація - вимушений, самостійний рух людей з небезпечної зони назовні, 

одночасно в одному напрямку за короткий відрізок часу, у несприятливих умовах. 

Евакуація людей з будь-якої будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними рі-

шеннями.  Цьому питанню приділяється особлива увага при проведенні пожежно-

технічних обстежень.   

Безпека евакуації забезпечується правильним конструктивно-планувальним 

виконанням  шляхів евакуації та їх необхідною кількістю. Шляхи евакуації - безпе-

чні для руху людей шляхи, які ведуть до евакуаційного виходу. 
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До причин, що будуть перешкоджати евакуації людей та гасінню пожежі слід 

віднести: 

- порушення нормального руху людей внаслідок паніки; 

- вибухи, аварії, обвали та обрушення, які викликають захаращення шляхів 

евакуації; 

- розтікання горючих рідин, заповнення ними та їх парами приміщень, 

коридорів, сходових клітин; 

- вихід з ладу аварійного освітлення на шляхах евакуації; 

- відмова або неспрацювання автоматичних систем пожежогасіння. 

Евакуаційні шляхи - шляхи,  які ведуть до евакуаційних виходів і забезпечу-

ють безпеку людей протягом необхідного часу евакуації. 

На шляхах евакуації повинні бути усунені всі можливі перешкоди, які мо-

жуть викликати скопичення людей,  затримку або навіть припинення евакуації (не-

безпечні фактори пожежі). 

Нормування кількості та розмірів евакуаційних шляхів і виходів спрямовано 

на те, щоб процес евакуації був короткочасним, закінчувався раніше,  ніж появить-

ся небезпека для здоров'я та життя людини [9].  

Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів та виходів вимогам 

норм на ТОВ «Компанія «Чумак» наведені в табл. 2.3.  

 

Табл.  2.3 - Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів будівлі 

олієпресового цеху діючим нормативним актам 

№ 

з/п 

Що перевіряється Передбачено Вимагається Посилання 

на норми 

Висновок 

1. Кількість евакуа-
ційних виходів 

2 Не менше 2 п.5.13. ДБН 
.В.1.1-7-2016 

Відповідає 

2. Напрямок відкри-
вання дверей ева-
куаційних виходів

За рухом евакуації За рухом евакуації п.5.18. ДБН 
В.1.1-7-2016 

Відповідає 

3. Наявність замків 
на зовнішніх ева-
куаційних дверях 

Не передбачено Зовнішні евакуаційні 
двері не повинні мати 
замків, які не можна 
було б відкрити з се-

редини. 

п.5.19 ДБН 
В.1.1-7-2016 

Відповідає 
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4. Ширина зовніш-
ніх дверей 

0,8 м Не менше 0,8 м п.5.16. ДБН 
В.1.1-7-2016 

Відповідає 

5. Ширина шляхів 
евакуації. 

1,5 м Не  менше 1 м п.5.27 ДБН 

В.1.1-7-2016 

Відповідає 

6. Захист дверей, 
воріт від пожежі. 

Виконання  з ма-
теріалів низької 

горючості, важко-
займистих, з по-
мірною димоут-
ворюючою  здат-

ністю 

Виконання з матеріа-
лів низької горючості, 

важкозаймистих, з 
помірною димоутво-
рюючою здатністю 

П.5.24. ДБН 
В.1.1-7-2016 

Відповідає 

7. Висота проходу 
на шляхах еваку-

ації 

2,5 м Не менше  2 м. п.5.27 ДБН 
В.1.1-7-2016 

Відповідає 

 

Аналіз відповідності протидимного захисту будівлі 

Відповідно до ДСТУ 2272-2006 “ Пожежна безпека. Терміни та визначення 

основних понять”, протидимний захист (ПДЗ) - комплекс організаційних заходів і 

технічних засобів,  спрямованих на запобігання впливу на людей диму,  підвищеної 

температури та токсичних продуктів горіння. 

Причиною загибелі людей на пожежі у 50-75 % випадків є дим та токсичні 

продукти горіння. Впливаючи на організм людини, дим викликає подразнення обо-

лонок очей і дихальних шляхів. Слід пам'ятати, що дим відноситься до небезпеч-

них факторів пожежі, до яких також відносяться: підвищена температура навколи-

шнього середовища, токсичні продукти горіння, знижена концентрація кисню. 

Основними напрямками протидимного захисту будівель і споруд є: 

- ізоляція джерел задимлення;   

- управління димовими та повітряними потоками (вилучення  диму  у  необ-

хідному напрямку). 

Один із способів протидимного захисту  шляхів евакуації з будівель складно-

го планування полягає в обмеженні поширення диму за межі задимленого примі-

щення,  що  досягається за допомогою спеціальних конструкцій. Для управління 

димовими та повітряними потоками влаштовуються системи димовидалення. Ви-

моги до приміщень, що підлягають обладнанню системами димовидалення,  визна-
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чаються будівельними нормами  ДБН В.2.5-67:2013  “Опалення, вентиляція та кон-

диціонування”. 

Система димовидалення у олієпресовому цеху ТОВ «Компанія «Чумак» від-

повідає наступним вимогам: 

- повітроводи та шахти виконані із негорючих  матеріалів і  мають межу вог-

нестійкості не менше 45 хв;  

- димові клапани  виконані  із  негорючих  матеріалів  і  мають межу вогне-

стійкості не менше 30 хв. Управління клапанами  автоматичне та ручне. Викид ди-

му до атмосфери  передбачається на висоті не менше  2 м від покрівлі. Викид факе-

льний  (через  конфузор) із швидкістю  20 м/с.  

Результати перевірки відповідності протидимного захисту будівлі олієпресо-

вого цеху ТОВ «Компанія «Чумак» вимогам норм наведені в табл. 2.4.  

 

Табл. 2.4-Перевірка відповідності протидимного захисту 

№  
з/п 

Що перевіряється Передбачено 
проектом 

Вимагається 
за нормами 

Посилання 
на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. Системи димовидалення: 
вікна с приямками у під-
вальних приміщеннях 
 

У підвальних 
приміщеннях 
2 вікна з при-
ямками 

У кожній частині підва-
льного поверху не мен-
ше 2-х вікон з приямка-
ми 

п.12.1. 
ДБН В.2.5-
67:2013 

Відповідає 

2. 
 
 
 

Наявність дверних, ві-
конних та інших прорі-
зів у внутрішніх стінах 
сходової клітки 

Віконні  
прорізи 

Природнє освітлення табл.5. ДБН 
 В.1.1.7-2016 

Відповідає 

3. Наявність виходу із схо-
дової клітки назовні 

Вихід безпо-
середньо назо-
вні  

Сходові не задимлені 
клітки у  межах пер-
шого поверху повинні 
мати виходи безпосе-
редньо назовні 

п.  5.9 ДБН 
В.1.1.7–2016 

Відповідає 
 

 

Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

Протипожежне водопостачання ТОВ «Компанія «Чумак» характеризується 

наступним чином: на території об’єкта прокладена кільцева водомережа діаметром 

150 мм, на якій встановлено 5 ПГ. Найближчі до  олієпресового цеху: ПГ- 2, що ро-

зташований на відстані 60 м, ПГ- 3, що розташований на відстані 80 м. Робочий 

тиск у мережі водопроводу складає 1,5-2 атм. При виникненні пожежі можливе пі-
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двищення тиску до 6 атм. Насос-підвищувач знаходиться біля артезіанських сверд-

ловин. 

 Результати перевірки відповідності протипожежного водопостачання ТОВ 

«Компанія «Чумак» вимогам норм наведені в табл. 2.5.  

У ході проведення перевірки об’єкта було встановлено, що стан протипоже-

жного водопостачання на ТОВ «Компанія «Чумак» не в повній мірі задовільняє 

вимогам норм. Під час перевірки були виявлені наступні недоліки:  

- засмічені кришки люків колодязів пожежних підземних гідрантів; 

- не проведене технічне обслуговування пожежних гідрантів; 

- біля місць розташування пожежних гідрантів не встановлений світловий 

або флуоресцентний покажчик з нанесеним літерним позначенням ПГ, цифровим 

позначенням відстані у метрах від покажчика до гідранта і внутрішнього діаметра 

трубопроводу в міліметрах; 

-на вводі протипожежного водопроводу не передбачено зворотних клапанів, 

що не відповідає вимогам  ДБН В.2.5 - 64:2012.  

Табл. 2.5-Перевірка відповідності  внутрішнього протипожежного водопо-

стачання на підприємстві ТОВ «Компанія «Чумак». 

№  

з/п 

Що перевіряється Передбачено Вимагається Посилання на 
НАПБ 

Висновок 

1. Довжина та радіус 
компактного струменя 

12 м. Не менше 6 м. п. 8.7. ДБН 
В.2.5- 64:2012 

Відповідає 

2. Установка пожежних 
кранів 

На висоті 
1,35 м 

На висоті h=1,35м  п. 8.12. ДБН 
В.2.5-64:2012 

Відповідає 

3. Діаметр кран - ком-
плекту 

65 мм 50 – 65 мм п.8.13. ДБН 
В.2.5- 64:2012 

Відповідає 

4. Управління насосними 
установками 

Ручне і дис-
танційне 

Ручне і дистан-
ційне 

п.8.13. ДБН 
В.2.5- 64:2012 

Відповідає 

5. Установка зворотних 
клапанів на вводах 

Не передба-
чено 

Необхідна уста-
новка зворотних 
клапанів 

п.8.13..ДБН 
В.2.5- 64:2012 

Не відпові-
дає 
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У приміщенні складу готової продукції підприємства встановлена система 

автоматичного водяного пожежогасіння. Сигнал на запуск системи виконується 

електроконтактними манометрами НМРЗ, НИР4. Контроль тиску в системі 

виконано електроконтактним манометром НМР2.  Насосна станція автоматичного 

пожежогасіння без постійного обслуговуючого персоналу. В якості постачальників 

води в приміщені насосної станції встановлено два насоси з електродвигунами 

потужністю 110 кВт кожний. Електроживлення установки автоматичного 

пожежогасіння здійснюється по 1 категорії електропостачання від двох незалежних 

джерел електроенергії напругою змінного струму 380В. Сигналізацію про роботу 

установки автоматичного пожежегасіння виведено на шафі керування основній 

(ЩКО) в насосній станції автоматичного пожежогасіння, та приміщені пожежного 

поста на ящику сигналізації. 

 

3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ   

 

Відповідно до приведених статистичних даних по пожежах на аналогічних 

об'єктах видно, що найбільша кількість пожеж виникає у виробничих і складських 

будівлях. Враховуючи складне планування і велике пожежне завантаження (близь-

ко 100 кг/м2), високу температуру пожежі, щільне задимлення, приймаємо 

найбільш небезпечну ділянку виробництва  ТОВ «Компанія «Чумак» першу лінію 

олієпресового цеху. Причиною і місцем виникнення пожежі є пошкодження техно-

логічного обладнання жаровні маслопресу при порушенні технологічного регламе-

нту.  

Олієпресовий цех – одноповерхова будівля розміром 50х4 м, висотою 12 м. 

Стіни залізобетонні, перекриття залізобетонне. Освітлення електричне. Опалення 

центральне.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання об’єкта характеризується наявністю 

кільцевої водомережі діаметром 150 мм, на якій встановлено 5 пожежних гідранти. 

Найближчі: пожежний гідрант  ПГ №2, що розташований на відстані 20 м, ПГ №3, 

що розташований на відстані 80 м від олієпресового цеху. 
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Внутрішнє протипожежне водопостачання об’єкта наступне. У будівлі складу 

готової продукції та у промисловому комплексі встановлені пожежні крани з 

напівгайками діаметром  51 мм. Пожежні крани розташовані на всіх поверхах, на 

сходових клітинах та у приміщеннях поверхів, а також на робочих площадках. Тиск 

у внутрішньому протипожежному водопроводі становить 2 атм. Насос-підвищувач 

знаходиться поблизу артезіанських свердловин. 

Підприємство охороняє ДПРЧ – 13 – 2 АЦ; ДПД КХПП – 1 АЦ. 

На пожежу також виїжджають: ДПРЧ-10 АЦ-40 – 1 шт. АД-30 - 1 шт.; ДПРЧ-

11  АЦ-40 – 1 шт. 

Маршрут слідування: вул. Соборна, вул. Мелітопольська, вул. Панкеєвська, 

вул. Козацька. 

Проведемо розрахунок сил та засобів, необхідних на гасіння такої пожежі 

[18-20].  

Вихідними даними для розрахунку сил та засобів для гасіння пожежі є опера-

тивно-тактичні можливості об’єкта та параметри розвитку пожежі.  

Визначення основних геометричних параметрів пожежі для її основних форм 

виконуємо згідно вимог [20].  

3.1. Визначення вихідних параметрів для розрахунку 

Vл = 1 м/хв.; І = 0,15 л/с∙м2; І = 0,08 л/с ∙ м2 (інтенсивність подачі піноутворю-

вача); 

Час виявлення (вияв) – 3,0 хв; 

Час сповіщення (спов) – 1,0 хв; 

Час збору та виїзду (зб.в.) – 1,0 хв; 

Відстань до об’єкта (Lпрям) -  3,0 км; 

Швидкість прямування (Vпрям) – 30 км/год; 

Час оперативного розгортання (о.р.) – 3,0 хв. 

1. Визначаємо час розвитку пожежі на момент прибуття підрозділів: 

приб = вияв + спов + зб.в. + прям = 3 + 1 + 1 + 3 ∙ 60/ 30 = 11 хв.                    (3.1) 

2. Визначаємо час на введення сил і засобів для гасіння пожежі: 

вільн  = приб  + б.р. = 11 + 3 = 14 хв .                                                              (3.2) 
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3. Визначаємо радіус та площу пожежі на момент її виявлення 

Rп1 = 0,5 ∙ Vл ∙ вияв = 0,5 ∙ 1 ∙ 3 = 1,5 м .                                    (3.3) 

                   S п1 = 0,5 ∙ α ∙ R2 = 0,5 ∙ 90/57 ∙ 1,52 = 1,78 м2  .                      (3.4) 

4. Знаходимо радіус та площу пожежі на час прибуття підрозділів 

Rп2 = 0,5 ∙ Vл ∙ приб = 0,5 ∙ 1 ∙ 11 = 5,5 м.                                   (3.5) 

                     S п2 = 0,5с ∙ α ∙ R2 = 0,5 ∙ 1,57 ∙ 5,52 = 23,7 м2   .                       (3.6) 

5. Визначаємо фронт пожежі на час прибуття перших підрозділів 

Фп2 = α ∙ Rп2 = 1,57 ∙ 5,5 = 8,6 м.                                                (3.7) 

6. Визначаємо радіус та площу пожежі на час введення сил і засобів для га-

сіння пожежі 

Rп3 = Rп2 + Vл (вільн - 10) = 5,5 + 1 ∙ (14 – 10) = 9,5 м.              (3.8) 

S п3 = 0,5 ∙ α ∙ R2 = 0,5 ∙ 1,57 ∙ 9,52 = 71 м2  .                             (3.9) 

7. Тоді фронт пожежі на час введення сил і засобів для її гасіння складе:  

Фп3 = α ∙ Rп3 = 1,57 ∙ 9,5 = 14,9 м.                                            (3.10) 

Таким чином, площа пожежі на час введення сил і засобів буде складати 71 

м2. 

3.2. Визначення принципу вибору та розташування сил і засобів 

Тактико-технічні можливості пожежно-рятувальних автомобілів без установ-

ки їх на вододжерело визначаються згідно вимог [18-20].  

Гасіння пожежі в приміщенні олієпресового цеху здійснюємо повітряно-

механічною піною з використанням стволів ГПС-600. 

1. Визначаємо кількість піногенераторів на гасіння, якщо відомо, що площа 

гасіння одним ГПС-600 для горючих рідин дорівнює 120м2: 

Nгас
ГПС – 600 = Sпож / S

гас
ГПС – 600 = 71 / 120 = 0,59.                          (3.11) 

Отже,  приймаємо 1 ГПС – 600.  

2. Визначаємо необхідні витрати вогнегасної речовини (6 % розчин піноутво-

рювача): 

Qгас
потр = Qгас

ГПС – 600 ∙ N
гас

ГПС – 600 = 6 ∙ 1 = 6 л/с.                        (3.12) 

3. Визначаємо необхідну кількість піноутворювача, що необхідний для гасін-

ня пожежі: 
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Wпу = qпу ∙ N ∙  ∙ 60 = 0,36 ∙ 1 ∙ 14 ∙ 60 = 298 л.                     (3.13) 

З розрахунків видно, що для гасіння даної пожежі достатньо 1 АЦ (АЦ 3-40 

(4326 л). 

4. Визначаємо сили та засоби на захист даху олієпресового цеху. Площу за-

хисту приймаємо рівною площі пожежі. 

Sз = Sп = 71 м2. 

5. Визначаємо необхідну витрату води на захист даху. 

 Qпотр
з= 0,25 ∙ Sз ∙ I

з
s = 0,25 ∙ 71 ∙ 0,15 = 2,66 л/с.             (3.14) 

6. Знаходимо необхідну кількість стволів на захист даху. 

Nз
Б = Qз

потр / QБ = 2,66/ 3,7 = 0,72 ств. Б.= 1 ств Б.               (3.15) 

7. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння та на захист. 

Qзаг
ф = Nгас

ГПС – 600  ∙ 6 + Nз
Б ∙ 3,7 = 1 ∙ 6 + 1 ∙ 3,7 = 9,7 л/с.           (3.16) 

8. Визначаємо необхідну кількість автомобілів для гасіння пожежі. 

  Nавт = Qзаг
ф / 0,8 ∙ Qнас = 9,7/ 0,8 ∙ 40 = 0,3 = 1 авт.            (3.17) 

За розрахунками видно, що для гасіння пожежі достатньо продуктивності 

одного насосу пожежного автомобіля, але враховуючи те, що необхідно одночасно 

подавати розчин піноутворювача і воду на захист даху, приймаємо для гасіння по-

жежі дві АЦ. 

3.3. Перевірка забезпеченості об’єкта водою 

При гасінні пожежі водою у будь-якому випадку повинна виконуватися умо-

ва: водовіддача водопровідної мережі має бути більшою або дорівнювати загальній 

витраті води на гасіння та захист.  

На  об'єкті прокладена  водомережа  діаметром  150 мм, в якій тиск дорівнює 

2,5 атм., що забезпечує 75 л/с. Отже умова. виконується, об'єкт водою для гасіння 

пожежі забезпечений. 

3.4. Визначення кількості особового складу для гасіння пожежі 

1.Загальна кількість особового складу визначається додаванням кількості 

людей, що задіяні для виконання усіх видів оперативних дій. При цьому необхідно 

враховувати обстановку на пожежі, тактичні умови гасіння, проведення розвідки, 
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оперативного розгортання, рятування людей, евакуювання матеріальних цінностей 

тощо. Кількість особового складу визначається за формулою [18-20]: 

  Nо.с.=Nгпс
гх3+NствБ

зх2+Nрозг.х1+NПБх1+Nзвх1=1х3+1х2+1х1+1= 8 осіб       (3.18) 

де  N ГПС-600 – кількість стволів ГПС-600 (на гасіння); 

NствБ – кількість стволів Б (на захист);  

Nрозг. – кількість осіб на розгалуження; 

NПБ – кількість постів безпеки; 

Nзв – кількість зв’язківців.  

2. Визначення кількості основних відділень. 

                        відділення2
4

8

4

N
N ос.с.

від  ,                                                 (3.19) 

де соN – кількість особового складу.  

4 – середня кількість особового складу у відділенні. 

Таким чином, для гасіння пожежі в олієпресовому цеху залучається 2 

відділення на основних пожежних автомобілях. 

Таким чином, згідно проведеного розрахунку сил та засобів для гасіння по-

жежі достатньо.  

 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. По прибуттю на пожежу негайно встановити зв’язок з керівництвом 

об’єкта, з’ясувати, що горить і які прийняті заходи по організації гасіння. 

2. З’ясувати чи існує загроза людям, навколишнім будівлям. 

3. Призначити посадових осіб відповідальних за дотримання правил БП. 

4. Організувати проведення розвідки одночасно у декількох напрямках. 

5. Роботи по гасінню пожеж проводити на безпечній відстані. 

6.  Визначити вирішальний напрямок. 

7. За необхідності організувати пінну атаку та захист сусідніх будівель і 

резервуарів. 

8. Визначити з керівництвом об’єкта можливість зливу, або перекачуван-

ня олії до інших ємностей. 

Штаб на пожежі організовує:  
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1. Зустріч, розстановку і розподіл підрозділів по оперативних дільницях.  

2. Розвідку пожежі у процесі її гасіння, збирання відомостей та 

інформування КГП про зміни обстановки. 

3. Облік сил і засобів на пожежі, ведення документації. 

4. Створення на пожежі резерву сил і засобів. 

5. Зв’язок на пожежі. 

6. Освітлення місця роботи пожежно-рятувальних підрозділів, якщо це 

необхідно. 

7. Виконання рішень, наказів КГП, контроль за виконанням поставлених 

завдань. 

8. Взаємодію з іншими службами міста (населеного пункту, об’єкта). 

9. КПП і пости безпеки (далі - ПБ) ГДЗС. 

10.  Харчування у разі тривалих пожеж (більше трьох годин), обігрів осо-

бового складу за умови низьких температур та захист від теплового 

випромінювання. 

11.  Матеріально-технічне забезпечення пожежно-рятувальних підрозділів, 

що працюють на пожежі. 

Відповідальний за БП здійснює заходи за такими напрямами: 

1. Безпека проведення розвідки пожежі. 

2. Безпека проведення оперативного розгортання. 

3. Безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі. 

Начальник ОД зобов’язаний: 

1. Вести безперервну розвідку і доповідати КГП чи НШ про обстановку 

на дільниці. 

2. Керувати діями підпорядкованих йому підрозділів. 

3. Забезпечувати взаємодію підрозділів, що працюють на його дільниці, з 

підрозділами сусідніх дільниць. 

4. Проводити розстановку сил і засобів на ОД. 

5. Робити запит, у разі необхідності, про надання додаткових сил і засобів 

для вирішення поставлених завдань. 
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6. Забезпечувати маневрування та швидке перегрупування сил і засобів 

під час змін обстановки на дільниці. 

7. Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що за-

безпечить найшвидше ліквідування пожежі на дільниці, доповідати КГП або НШ 

про прийняті рішення. 

8. Організувати зв’язок на ОД. 

9. Вимагати від підпорядкованого особового складу виконання правил 

безпеки праці, інформувати учасників гасіння пожежі про виникнення загрози їх 

життю або здоров’ю. 

10. Доповідати КГП чи НШ про виконання поставлених завдань і про ро-

боту підрозділів на дільниці. 

 
 
4. ОХОРОНА ПРАЦІ 
 
Основними причинами екологічно небезпечних аварій на виробництві продо-

вжують залишатися грубі порушення вимог безпеки керівниками робіт, спеціаліс-

тами та персоналом, відхилення від установлених технологій та регламентів, конс-

труктивні недоліки та несправності обладнання, машин, механізмів, невірні інже-

нерні рішення. Небезпека для людини та навколишнього середовища виникає і при 

недотриманні вимог щодо охорони праці при виконанні аварійно-рятувальних ро-

біт під час ліквідації пожеж та інших надзвичайних ситуацій.   

Забезпечення охорони праці особового складу під час виконання дій по га-

сінню пожеж та рятуванню людей і матеріальних цінностей здійснюється згідно 

вимог Наказу МНС України № 312 від 07.05.2007 р.  

При проведенні оперативних дій пожежними підрозділами з моменту отри-

мання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після ліквідації 

пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці [14]. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та 

швидко. При слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу 

забороняється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати 

інші перешкоди на шляху руху, а при використанні спускових стовпів пожежники 
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зобов’язані витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою 

лише тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в 

автомобілі та зачинив двері кабіні бойового розрахунку. Забороняється подавати 

команду на початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися вста-

новлених правил дорожнього руху. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше 

ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир.  

При проведенні розвідки пожежі група розвідки зобов’язана: 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду по-

лум’я та розпечених газів; 

 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження 

старшому групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний ви-

значити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі мотузки, або, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у бойовому розрахунку. 

Перед тим, як віддавати наказ на оперативне розгортання, керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та 

найкоротші  

шляхи прокладення рукавних ліній; 
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 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням заходів по безпеці 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, встановлювати 

автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали розстановку сил та 

засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по можливості не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. При необхідності вжити заходи щодо зупинки 

транспорту; 

 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про небез-

пеку та оповістити про них весь особовий склад, що працює на пожежі. При явній 

загрозі руйнування конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

при підйомі на висоту та роботі на висоті; 

 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, 

а поперечні пилки та ножівки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків 

на позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожеж-

них підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних пожеж-

них дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій , та у випадку небезпеки – негай-

но повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника гасіння по-

жежі. 

Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 
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постійно слідкувати за появою провисаючих (обірваних, обгорівших) електричних 

проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборі конструкцій будівлі, установці 

драбин та прокладці рукавних ліній, та своєчасно доповідати про них керівнику га-

сіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в небезпечній 

зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи обезструмлені, слід вважати 

їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення 

електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 

220 В і тільки тоді, коли іншими засобами неможливо обезструмити мережу. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду або припиняти її подачу, а також залишати без нагляду 

автомобілі та працюючі насоси. 

Організація робіт по вскритю та розборі будівельних конструкцій повинна 

виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середнього на-

чальницького складу на визначених КГП чи начальником оперативної дільниці , з 

конкретною метою, об’ємом та кордонами вскритя, а також із вказанням місця 

складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт уважно слідкувати за 

поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відхилення від встановлених         

вимог тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу лю-

дям, що опинилися в небезпеці 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. По прибуттю негайно встановити зв’язок з керівництвом об’єкта, 

з’ясувати, що горить і які прийняті заходи по організації гасіння. 

2. З’ясувати чи існує загроза людям, навколишнім будівлям. 

3. Призначити посадових осіб оперативного штабу та відповідальних за 

дотримання правил БП. 

4. Організувати проведення розвідки одночасно у декількох напрямках. 

5. Роботи по гасінню пожеж та захисту резервуарів проводити на безпеч-

ній відстані, слідкувати за станом резервуарів. 

6.  Визначити вирішальний напрямок. 



 

     Арк.  

     

Зм. Лист. Підп. № докум Дата 

НУЦЗУ.04.2017 - 368. ПіТБОтаТ. РПЗ.   
41 

 
 

7. При необхідності організувати пінну атаку та захист сусідніх будівель 

та резервуарів. 

8. Визначити з керівництвом об’єкта можливість зливу, або перекачуван-

ня олії в інші ємності. 

9. Встановити сигнал „Небезпека руйнування” шляхом подачі серени 

СГУ-60. 

10. Прийняти заходи по виявленню причин пожежі, при наявності ознак 

підпалу забезпечити збереження речових доказів до прибуття слідчо-оперативної 

групи. 
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ВИСНОВКИ 

Об’єктом дослідження  дипломної роботи є  олієпресовий цех ТОВ «Компа-

нія «Чумак», що розташоване за адресою: вул. Козацька, 3, м. Каховка Херсонської 

області і займає площу 46000 м2. До основних виробничих будівель і споруд під-

приємства відносяться: склад соняшнику; дільниця сортування соняшнику; сушар-

ня; олієпресовий цех; склад жмиху; цех рафінації та екстракції; цех розливу; склад 

олії тощо.  

У дипломній роботі розглянуті пожежонебезпечні властивості речовин і ма-

теріалів, що обертаються на підприємстві: насіння соняшнику, макуха - горючі ма-

теріали, схильні до самозаймання; олія соняшникова – горюча рідина, схильна до 

хімічного самозаймання з температурою спалаху  204оС, температурою самоспала-

хування 370 оС; бензин (нефрас) – легкозаймиста рідина з температурою спалаху (-

330С). 

За нормальних умов експлуатації технологічного обладнання з дотриманням 

температурного режиму горюче середовище в апаратах не утворюється. 

Найбільшу небезпеку представляють аварії та пошкодження обладнання, за 

яких можливий вихід і розлив горючих  рідин, утворення вибухонебезпечної 

суміші пилу макухи з повітрям.  

За розрахунками приміщення олієпресового цеху відноситься до категорії 

«В» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, клас зони за ПУЕ П-1.  

У дипломній роботі проаналізовані можливі джерела запалювання та шляхи 

поширення пожежі у разі її виникнення, а також проведено перевірку відповідності 

вимогам нормативних документів генерального плану підприємства, ступеню вог-

нестійкості будівлі цеху, евакуаційних шляхів та  протипожежного водопостачання 

об’єкта, за результатами якої запропоновані пожежно-профілактичні заходи.  

Також у роботі виконано розрахунок сил і засобів на гасіння можливої по-

жежі, яка може виникнути в результаті загоряння масла на першій лінії олієпресо-

вого цеху та розглянуті питання охорони праці. 
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